带娃服务

帮人看娃、宠物代遛、上门做饭……服务火爆背后的思考

"懒人"引领的经济热潮,法规如何来护航

今日女报 / 凤网记者 周雅婷 江昌法

春节后的火热招聘期,记者在长沙多个人才市场走访发现,由"懒人经济"催生的整理收纳师、代跑腿、上门做饭等新职业岗位需求量大,一些家政公司不惜出高薪、增福利揽人。

与此同时,"懒人经济"的火热也惹来了诸多质疑:服务质量不佳,售后服务难以保证,消费者和从业者双方的个人隐私和安全保障出现新问题。从业者如何得到消费者的信任?法律如何保障双方权益?政策如何规范引导"懒人经济"?

近日,今日女报/凤网记者采访了众多收纳、带娃、代厨、宠物代遛服务从业者,以及律师和经济学专家,听他们讲述"懒人经济"引领的 这一波经济热潮,需要怎样的法律护航和政策保障。

⑩⑪ 他们为什么会享受"懒人经济"?

上门整理服务

保护顾客的隐私,尊重他们的生活习惯



"我本身就是一个爱收拾的人,也想着工作时间比较自由,能更好地照顾孩子。"1991年的周丽平从2021年10月开始从事整理收纳行业,和培训时上的课程不同,"真正到顾客家里去的时候才会知道,不是整理得好看就行,而是要充分考虑他们的需求"。

周丽平面对的客户,一或部分是00后和90后独居对合租的年轻人,"他们平时没有时间,也不太愿意去收拾,因为回,他不算特别大,服务时间就能有一次,是一次,是一个人。一次,是一个人。一次,是给我们是一个人。我我会说,一个人。我我会说,一个人。我我会说,你我会就是一个一个人。我我会说,你我会就是一个一个人。我我我说。"

刘波是一名 80 后退役军 人,也是一位从业不到一年 的整理师。作为职业整理师, 他本人早已习惯了拆了又装, 装了又改的生活节奏。 整理前,刘波需要上门做"空间诊断",了解空间面积、柜体数量、物品大致数量等基本信息,进行测量并与容为通后,根据专业知识的房间"下处方",制定出一份整理方案。"在整理和知定,我们还要征求的意见进行断舍离;一些思数者空间上面的局限,也高要我们去帮助梳理。"刘波说,收纳整理不光是整理物品,更重要的是在帮助客户整理思路。

在周丽平印象中,许多经济条件比较好的顾客,家里有保姆,但房间里仍然是乱的,也依然请周丽平上门整理。"因为收纳是一个很系统的过程,每一个物品都有便捷使用的归属地。但很多人没有这种规划整理的意识。"

周丽平告诉记者,有些顾客需要收纳师的服务,并不一定是自己不愿意收拾,而是因为找不到自己的东西。"比如找不到要穿的衣服,就会买同类型的款式。进行了彻底梳理后,有个顾客的牛仔裤就有200多条,在请我们做完整理之后,一年多几乎没有买过什么新衣服。"

上门收纳还有一些需要特别注意的地方,周丽平说:"收纳师一定要谨言慎行,保护好顾客的隐私,尊重顾客的生活习惯。我们不会帮客户扔他的东西,只是帮顾客户扔他的东西,只是帮顾客把东西分类。同时,不会去更不会跟顾客谈心,因我们只是收纳师,不是心理专家。"

家长舒心的同时, 孩子的安全最重要

"其实最开始我们没有带娃服务,是家长先提出来说感觉在场馆里玩还是有点累。来我们这的家长大多数是 90 后、85 后,他们比较偏好'躺息,小朋友们也能放开了去游子、加大型。"长沙东塘一家亲妹师是不会大人林师,2022 年暑假他们正式开通了带娃服务,由专门的幼师陪伴孩子,根据孩子的喜好,安排游玩项目和相关课程,和放松。

"一般情况下,家长们约的 带娃服务时间都在两个小时以 上,节假日是高峰期,从上午 11点到下午四五点,带娃服务 分为一对一、一对二的形式。" 林辉回忆,一次一位妈妈带着 小孩想玩些课程类的项目,但 孩子不太感兴趣,"这位妈妈就 找到了我们,让我们陪着孩子 一带子潭跃战可美戏和警玩时绍可力力自,织艺、陶察玩的绍可力力自,织艺、幼会这锻团烹动有、扮警、师和是炼队任手皮沙演、在孩泥跳作课做影画小消

防员、医生等职业体验。"当时 这位家长是第一次体验我们的 带娃服务,还不是很放心,所 以全程都是在一旁看着。"林辉 说,类似的情况偶尔会发生, 尤其是在这项服务刚推广的时 候,"但跟过一次后,许多家长 会成为我们的老顾客,很放心 地把孩子交给我们。"

"我们进行带娃服务的老师 都有幼师资格证,场馆中旋梯 的高度、地毯的软度也对儿童 非常友好。"林辉介绍,在帮家

长带娃的过程中,同时也会用 照片、视频记录下孩子在这一 天经历的趣事,全程记录并实 时发给家长。

对于孩子来说,开心和安全是最重要的。即使家长没有要求,林辉和团队也会给带的孩子送上惊喜。"一次小朋友过生日,我们搜集了她之前留下的照片、视频制作成电子相册,在教室里播了出来,还请到她喜欢的IP人物给她送礼物,家长和孩子非常惊喜和感动。"



客人同意后再拍照,不露出家中标志性物件



"宴到家"服务团队厨师为顾客准备美食。

每次接到公司安排的订单,做饭师胡金平会根据客户需求为其定制食谱,并跟客户商量菜品选择、口味偏好等。"口味是喜欢清淡还是香辣,想吃什么菜,这些都是以客户需求帮客,这些都是以客户需求帮客户整理卫生、进行家庭清洁。"胡金平每周上班六天,一天能接两单,一个月下来能赚六七千元

胡金平的客户刘先生表示,

平日里家里是父母带孙子,但 他们年纪大了行动不方便,就 经常让胡金平上门做饭。"有他 们上门服务,不仅省去了在厨 房做饭收拾的时间,家人可以 聊聊天看看电视,沟通感情, 这个钱花得很值。"

"我们公司七个厨师,一 到节假日每个厨师基本都是满 单。"湖南省一家政服务公司总 经理凌子渊告诉今日女报/凤 网记者,下单的多是工作忙碌、 不常下厨的年轻人;也有些年轻夫妻家里有孩子,由于工作忙,没精力做饭,又不愿意在外面吃饭。

凌子渊说,"食品安全这一块,公司要求很严格,通过厨师持健康证上岗、严格做菜流程等措施确保食品安全不出问题。"

"我们的宴到家服务,是从 2019年一场外出宴会开启的。" 长沙一家星级酒店负责人谭苗 珍告诉记者,顾客可以通过订 制喜欢的菜品,告知有无忌口 等注意事项,由店里准备食材, 带上厨师到家中去切、配酱料, 现场下厨炒,做上一桌宴席。

谭苗珍说,集团专门打造了进行上门服务的 300 人厨师团队,根据需要进行调配。"我们会制定人员、配备物品的清单,各团队的工作内容和时间,甚至包括几点约车回来,就是为了让顾客更安心。拍照或者宣传时我们也会经过客人的同意,不会露出和接触家中标志性的物件,当然,除了灶台。"

(下转05版)